wenhuazhoukan

文化周刊

每周二出版 A5—A7

投稿信箱:whzksy@163.com

责编/刘玮 责校/孙璟

5天10场精彩大戏——

大爱剧团"燃爆"卢氏

本报讯(记者任志刚)7月27日晚,随着经典古装剧《穆桂英大破天门阵》的落幕,中国剧协副主席、河南省剧协主席李树建携河南明星擂主大爱剧团(以下简称"大爱剧团")结束了为期5天在卢氏的演出。

据悉,大爱剧团成立于2015年10月, 以传统豫剧、越调、曲剧为核心演出内容, 常演剧目包括《五世请缨》《清风亭上》《包 青天》《穆桂英挂帅》等经典戏。该团由李 新伍、程海维、李娟、陈奇等群众喜爱的 《梨园春》明星擂主组成,传承弘扬传统 戏曲文化,部分演出收入用于公益事业。

7月23日晚,李树建主演的《清风亭上》为卢氏广大父老乡亲献上了一场酣畅 淋漓的艺术盛宴。李树建以其炉火纯青 的表演艺术,带领大爱剧团的演员们,生动地将剧中命运的无常、人间的悲欢与道义的坚守,刻画得人木三分。台下座无虚席,观众沉浸其中,时而掌声雷动,时而泪如泉涌。

当天,李树建还携大爱剧团等人,带着慰问品和慰问金,专程前往双龙湾镇河东村,探望卢氏老红军、红二十五军战士张占英的后代——张宝峰一家,还即兴为张宝峰一家清唱了豫剧《大登殿》选段。

此次演出得到了当地群众的热烈欢迎,原定3天6场的大戏,在群众强烈要求下,增加至5天10场。许多来自周边地区的忠实戏迷,提前两三天便动身出发赶赴卢氏县,生动诠释了戏剧艺术在基层群众心中沉甸甸的分量。





场馆焕新文化惠民

7月25日,湖滨区文化馆新馆 试开放。该馆位于三门峡市区上 官路与向青路交叉口西北角,目前 舞蹈、合唱等场地可供社会团体免 费使用。图为一合唱团在场馆内 排练节目。本报记者 刘彦君 摄

卢氏县朱阳山,始终是谜一般的存

在北魏《十三州志》、宋代《太平寰 宇记》、元代《金史》、清代《读史方舆纪 要》等古籍中,卢氏县朱阳山均有记载。

其中,《十三州志》明确记载:"卢氏有朱阳山,因别立县……后魏(北魏)太和十四年(公元490年)……于今卢氏县南一百五十里立朱阳郡……"也即,历史上曾经存在的朱阳郡和朱阳县,就得名自卢氏县朱阳山。

在《新唐书》《明史》《读史方舆纪要》等古籍中,均记载过的朱阳关,也得名自卢氏县朱阳山。《读史方舆纪要》卷四八《河南三》河南府卢氏县条:"县有朱阳山,后魏时置关于此。"也即,北魏时在朱阳山设立了军事关隘,且该关隘是因为设立在朱阳山才得名生阳兰

现今灵宝市朱阳镇的得名,也能追溯至卢氏县朱阳山。这可以依据《太平寰宇记》中与朱阳郡和朱阳县有关的记载。

朱阳郡和朱阳县最初设立于公元 490年,且治所均位于卢氏县南一百五 十里处。其中朱阳郡的治所,直至该郡 于北周保定二年(公元562年)被彻底 废除,始终未迁移。

神秘的卢氏朱阳山

曹文庆

而朱阳县的治所,则于北周大象二年(公元580年),从卢氏县南一百五十里处移至卢氏县西南鄢渠谷。于隋开皇四年(公元584年)又移至洛河北。在隋大业二年(公元606年)再次移至芹池川。因芹池与秦池相仿,所以芹池川应该就位于现今灵宝市朱阳镇秦池村所在区域。

朱阳县于北宋乾德六年(公元968年)并人恒农县,于北宋太平兴国七年(公元982年)再置。且再置后的治所设立位置,被《太平寰宇记》记载为:"……鸿胪水,经县南百五十步。"其中的鸿胪水,就是流经灵宝市朱阳镇朱阳街的弘农涧河,其流经区域内能与《太平寰宇记》记载的朱阳县再置后的治所设立位置吻合,这就决定了现今朱阳镇的得名,应该沿袭自朱阳县的治所曾设立在此地,且向上追溯也可以算作得名自卢氏县朱阳山。

另外,就是现今卢氏县朱阳关镇的 得名,同样能追溯至卢氏县朱阳山。 现今朱阳关镇的得名,实际源自于曾在该辖区内设立有军事关隘朱阳关。而军事关隘朱阳关也属于得名自

但是,朱阳山究竟在哪却始终是一个谜,因为,现今卢氏县乃至于包括周边相邻区域内,找不到名称为朱阳山或名称用词包括读音与朱阳山相近的山。

偶然间,笔者查阅《太平寰宇记》卷 六號州卢氏县条,其中的"熊耳山…… 以其两峰相对似熊耳故也。"给了笔者 启示:一些山脉的名称与其外形特征有 关,那么,朱阳山的名称是否也可能与 其外形特征有关?

卢氏县朱阳关镇真有外形特征与 "朱阳"相符的山。这种山很特殊,是只 有阳面山体呈红色,阴面山体则为其他 颜色。因此,这种只有阳面山体呈红色 的山被称作"朱阳"山,比较合理。

在现今朱阳关镇政府驻地朱阳关 街偏北侧的山,就是阳面的山体呈红 色,该部分山体主要由紫红色砂砾岩构 成,而该山的顶部及偏北侧的阴面山体却由黄、白、黑色相间的花岗岩、板岩等构成,致使同一座山却有阴阳两面颜色,且只有阳面呈红色,乃名副其实的"朱阳"山。

并且,这种"朱阳"山并非只有朱阳关街偏北侧这一处,而是沿着 S328 省道呈断续分布状态,最西北到了现今卢氏县五里川镇古墓窑村红土坡村民组,向东南则到了现今南阳市西峡县桑坪镇政府驻地桑坪街及以下区域总长超过 40公里,朱阳关街处于中域总景

这些"朱阳"山,实际都属于在离老 鹳河左岸较远处分布的高大山脉延伸 至老鹳河谷及附近的山岭、山坡的一部 分,且相互之间基本被横向沟谷切割 开,使得它们尽管相互临近,却并非一 个连续整体。因此,历史记载的朱阳 山,很可能就是指卢氏县有"朱阳"这种 特殊外形特征的山。

加之,《太平寰宇记》曾描述:"朱阳山……逦迤向县西南""去县一百里"。而现今五里川镇距离卢氏县城就约为45公里且方位一致,并且有"朱阳"山分布,也能说明,"朱阳"山应该就是历史记载的"卢氏有朱阳山"。

中国游戏靠啥"圈粉"海外?



今年以来,国产游戏"打怪升级"的步伐明显加快,出海成果丰硕。《2025年第一季度中国游戏产业季度报告》显示,中国自研游戏海外市场实际销售收入48.05亿美元,同比增长17.92%。在国际游戏市场的激烈竞争中,中国游戏靠啥"圈粉"海外玩家?

2024年,《黑神话:悟空》风靡全球,如今,越来越多国产游戏受到国际关

今年6月20日,网易全新动作冒险游戏《归唐》一经公布便引发全球热

北京师范大学艺术与传媒学院教授何威表示,中国游戏在海外已拥有数亿游戏玩家,许多海外玩家热衷于扮演游戏角色、进行二次创作,甚至来中国游览游戏中"见过"的风景,国产游戏已成为海外年轻人喜爱的数字文

化体验,是让世界认识当代中国的崭新"立体发生"

中国游戏加速扬帆出海的背后,是相关部门对游戏产业政策指导的精准

不久前,商务部发布《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》,明确提出"发展游戏出海业务,布局从IP(知识产权)打造到游戏制作、发行、海外运营的整个产业链"。与此同时,多地也因地制宜出台专项政策,为中国游戏

"组团出海"按下"加速键"。 "当前,在全球游戏市场回暖、政策 环境优化等因素推动下,中国游戏出海 正迎来黄金期。"米哈游相关负责人表 示,各级政府还推出多层次的文化交流 专项,通过专项资金支持等措施,为游 戏企业出海保驾护航。

"我认为中国游戏之所以能打动海外玩家,首要原因是好玩,出色的玩法成为吸引海外玩家的关键。"何威表示。

今年4月,腾讯天美J3工作室研发的《三角洲行动》手游版在全球市场上线,随即登顶169个国家和地区苹果应

用商店免费游戏榜。

"游戏在海外测试时,团队每天要处理 200 多个需求。哪怕是很小的问题,我们都会立即排查原因,反复调试。"《三角洲行动》制作人郭智表示,正是凭借过硬的技术,这款游戏才拥有了竞逐全球射击游戏市场的资格。

在技术创新之外,深耕本地化是行业公认的另一关键抓手。

"要让一款游戏获得全球玩家的认可,需要在研发阶段就拥有全球化视野,通过对内容设计、运营策略的打磨,使玩家在游戏过程中能够收获认同感和沉浸感。"米哈游相关负责人表示。

业内人士指出,海外用户的喜好和 欣赏习惯一直在变化,尤其在一些新兴 市场,想要及时跟进,国内游戏厂商需 要不断加深了解。

出海路上,国产游戏有着自己的 "独门秘籍":中国传统文化。

据统计,近5年来,含有中国传统文化元素的游戏数量增长了近三倍。

"我们将中国的传统节日'复刻'到游戏中,在游戏中形成了固定的传统文

化传播节点。"米哈游相关负责人介绍,《原神》于2021年在游戏中推出了以春节、元宵节为灵感设计的"海灯节",每年春节期间都会更新融合中国传统民俗的剧情或玩法。

今年1月,散爆网络的《少女前线2:追放》携手非物质文化遗产苏绣传承人,为游戏角色"玛绮朵"打造全新苏绣衣装"花影重",引发热烈讨论。散爆网络CEO黄翀表示,"Z世代用户将游戏视为情感、社交、文化认同乃至消费行为的精神载体,精品游戏可以让中华文明的精粹与全球文化共鸣"。

"游戏的优质玩法、精彩视听、生动剧情,引导着海外玩家欣赏到其中蕴含的中国文化内核与东方审美意趣。"何威表示,这是一种"润物细无声"的文化传播方式。

业界普遍认为,游戏产业未来发展 生态仍需优化,相关企业应持续探索游 戏与电竞、文旅、人工智能等领域的融合 发展,充分释放游戏的跨界赋能潜力,开 拓新蓝海。

(据《人民日报》海外版)

速递~

系统阐述仰韶文化发现过程 我市一专家论文在国际期刊发表

本报讯 近日,三门峡市特约社科专家、三门峡市文物局原局长侯俊杰的论文《发现仰韶》在英国剑桥世界遗产中心和剑桥仰韶学会主办的《yangShao》国际期刊发表。

该论文长 1.6 万字,以中英双语形式系统介绍了仰韶文化的发现过程。该论文细致梳理了仰韶文化从发现到发掘的全过程,尤其对四次发掘的时间节点与主要成就进行详细阐述,同时深入剖析了仰韶文化的重要意义,为宣传仰韶文化、扩大其世界影响力发挥了促进作用。

据悉,侯俊杰已撰写100余篇仰韶文化的研究论文,此前还主编了《圣地百年——仰韶村遗址发现百年纪事》一

书。该书是作者为纪念仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年,耗费多年心血完成的力作。书中详细还原了仰韶村遗址的发现历程,还从文化内涵、分布范围、发展阶段等维度,深入解读仰韶文化研究成果,并阐述了遗址保护利用现状,成为研究仰韶文化的重要文献。此次发表的论文正是以此书为基础总结撰写而成。

仰韶文化作为中国新石器时代的重要文化阶段,自1921年首次发掘以来,其历史地位不断被学界揭示。侯俊杰的论文与专著,为仰韶文化研究领域增添了重要成果,成为我市研究仰韶文化的重要资料。 (王绵民)

市图书馆:

为读者筑起"清凉防线"

本报讯 近期,我市遭遇持续高温天气,为给广大读者提供一个清凉舒适的读书、学习环境,连日来,三门峡市图书馆快速行动,采取一系列积极举措,为读者筑起"清凉防线"。

针对高温天气,市图书馆立即安排部署,组织人力物力支持防暑降温工作。为给读者提供更加舒适的阅读环境,该馆申请了4台(10匹)柜机空调,组织专业人员加班加点安装调试,分布在各楼层阅览区,实现了全馆阅览区全覆盖,为读者吹散了炎热;该馆组织人员在三楼玻璃棚顶加装了防晒网,使室内

温度降低了5℃左右;为方便读者饮水, 该馆还安装了3台饮水机,为读者提供 免费的直饮水,解决了读者在图书馆的 饮用水问题。

此外,该馆还加强对馆内环境巡查,确保设备正常运行,及时解决读者遇到的问题。不少读者表示,虽然外面骄阳似火,但图书馆里凉快又安静。

此次防暑降温工作是该馆践行"以读者为中心"服务理念的具体体现。该馆将持续关注读者需求,为市民创造更好的阅读环境。

(本报记者)

义马市前进社区:

墨香润童心

本报讯 为丰富青少年的暑期生活,激发青少年对中华优秀传统文化的兴趣和热爱,近日,义马市朝阳路街道前进社区新时代文明实践站组织辖区青少年开展"墨香润童心,笔墨传文化"暑期公益

活动中,志愿者首先向他们介绍了书法的历史渊源和基本技巧。随后,在志愿者的悉心指导下,孩子们拿起毛笔,蘸上浓墨,一笔一画地练习起来。课堂

上墨香弥漫,孩子们从生涩到渐入状态,现场氛围热烈而温馨。不久,一件件充满童真童趣的书法作品呈现在大家眼前。这些作品虽然稚嫩,却蕴含着青少年对传统文化的热爱和传承之心。

此次暑期公益课堂活动不仅丰富了 青少年的暑期生活,锻炼了书写能力,更 在他们心中播下了传承和弘扬中华优秀 传统文化的种子,得到许多社区家长的 好评。 (义文)



贠佩兰与灵宝贠家大院

姜涛

贠家大院座落于灵宝市豫灵镇底董村,始建于清代道光年间,为时任山西太原县知县贠佩兰私人府邸。由门房、腰房、后花园三部分组成,属于清代典型的"三进"式民居建筑。

负家大院整体布局坐北朝南,分为主院和东西偏院。主院由前至后依次为照壁、大门、主房、过厅、券门和正房。院与院之间设院门相连,整体布局严谨合理,建筑错落有致。整个大院占地数十亩,三座三进深的四合院平行地并列着。院内飞檐交错,雕梁画栋,厅堂暖阁,月门洞窗……成为黄河流域民居建筑特色,为研究豫西地区清代民居建筑特点提供了实物例证。2006年6月,负家大院被河南省人民政府公布为省级文物保护单位。

员家大院的创建者贠佩兰,字九畹,号纫庵,世人称其"贠公"。他以过人的睿智和才干将整个贠氏家族推到了顶峰,成为隹村塬上闻名遐迩的名门望族。

峰,成为焦村塬上闻名遐迩的名门望族。 乾隆五十三年(公元1788年)腊月, 贠佩兰出生在一个书香世家,他的家族 自唐代就居于秦岭脚下的这个小村 落。耕读传家是深深烙印于整个家族 潜意识里的祖训家风,殷实的家境与异 乎寻常的教化,使贠氏门闾人丁兴旺、 善行尤著。贠佩兰从小气质不凡,是公 认的光耀门闾、振兴贠氏的最佳期望人 选。道光年间,他"以河之例授浙江金 华县知县,因亲老告远又被改选山西太 原县知县"。

百姓心中的贠公廉洁自律,正气凛然,抑恶除霸,昭雪冤狱,一时间声名大振。交城等临邑同僚遇有疑难案件时,往往请贠公亲临勘案予以刨疑辨析,州府大员也多次委任他勘析冤狱,协同办案。

贠佩兰深感教育对于提高民众素质和改善乡风的重要性,他要用知识来教化民众,恢复清淳民风,促进社会进步。为使更多贫苦子弟有书可读,他自筹资金创立了晋泉书院;为济贫扶弱,告慰神灵,他组织修建了多处孤贫院和社稷坛;为了承先启后,正本溯源,他亲自带人校勘谬误,修订了新的《太原县志》;为了规范民众道德,他亲录先儒语录,自编乡土教材,定名为《训俗格言》,印发全县……

贠佩兰殚精竭虑,为官一任,造福一方。在他离任时,太原民众"遮道攀援, 扶老携幼而泣送者四五十里不绝,卒为

临邑绅民以万人伞相赠着有三"。 负佩兰与太原有着不解之缘,正是 在太原知县的任上,使他收获了前所未 有的成功与当地百姓的好口碑,实现了 他的人生抱负。所以,按照太原县衙的 图纸和规模,在故乡建起了这座远近闻 名的官衙式缙绅宅院。可以说,负家大 院寄托了他终生的理想和抱负,也融入 了他所有的期望与梦想。

如今,斯人已逝,只有这座充满着历 史沧桑的院落默默地见证着贠氏家族曾 经的兴盛与繁荣······